; gEosrl:CEX) A 4gua utilizada em uma fortificagao & captada e bombeada
o o?t i1;_:ara uma caixa d'agua loca}izada a 50 m de distancia da bomba.
— gacé? esté) a 80 m de distancia da caixa d'agua e o Angulo
o pelas dlre.c;bes bomba - caixa d'4gua e caixa d'agua -

icagao & de 60°, conforme mostra a figura abaixo. Para bombear
agua do mesmo ponto de captag3o, diretamente para fortificagao
Quantos metros de tubulag3o s30 necessarios? '

bomba

50 m

)
60 caixa d’agua

fortificagao 80m

) 54 metros

A B.( )55metros  C.( )65 metros
D.( )70 metros

E.( )75 metros

2. NafiguraaseguirAD=d,BC=h, CAD =0, CDB=. Calculeh.
c

A D B

3. Num trsngulo retangulo ABC, a hipotenusa BC mede 10 cm e
€os §=0.6. Calcular a soma dos catetos.

4. (EsPCEX) Um topografo, querendo conhecer a altura de um
penhasco, mediu a distancia do ponto A até a beira do rio (ponto E),
obtendo 20 metros. A largura do rio (EB) & desconhecida. A figura

abaixo mostra os angulos BAC =30°e BEC=60°. A altura do

penhasco encontrado pelo topografo foi:
C
. penhasco
%o 60
E rio B
A.( ) 15¥3m B.()12/3m  C.()10/3m
D.( ) 2043m E.( ) 40v3m

5. Num tridngulo ABC tem-se BC = 6, ABC=30° e BCA=45°.
Calcular a medida da altura relativa ao lado BC.

JM+1

1
A Mtal oS X=— e Sen x= :
6. Obter que m M

7. Obter a medida de BC em:

B
Dados: CD=L
A [*Ip pip=a
CAD=B
C
8. Nafigura a seguir, obter a medida de BD.
B
D
Dados: AC = 20
ACB=45°
ACD =30°
C [e] A

9. Resolver a equagao na variavel x

T
x2 -sen o — 2xcos a.—sen o =0, oom0<a<5.

10. Dado que senx=-_2i54 e n<x<%’£, calcular as demais fungdes

circulares de x.

2M

11. Sabendo que cotg x=m, M > 1, calcular cos x.

12. Calcular sec x sabendo que sen X = a>b>0.

a’+b?’

1
13. Se senx=§ e X € 1° quadrante, qual o valor de

1 1
= +
COSSEC X +Cotg X COSsec X —cotg X

14. Sabendo que mtgx:g_;'- e n<x<-3?n, calcule o valor de

_ tg x-cos x
(1+cos x)-(1-cos x)

15. Sabendo que 3cos x +sen x = -1, calcular sen x e cos x.

16. Dado que 5 sec x — 3 g2 x = 1, calcular sen x e cos x.
17. Simplifique: y =(tg x— sen x)? +(1~cos x)? ~(sec x—1)?

18. Aequagio 2x* +px—1=0 admite as raizes sen a e cos . Obter p.



. ) 4 4
19. Simplifique: y - 208 X-sen X , 0ossec x —sen x
4
1-1g°x SEC X —C0S X

20. Vaﬂﬂcaf que:

a) sen 1474° = sen 34°

b) c08(-2754°) = ~cos 54°
c) 19(-2734°%) = -1g 34°

@) senZk « _gon3®
8 8

) oos(
7

f) tg(—BSn) = —tg4—"

—377[ ) ” 2n

9 9

21. Simplifique as expressdes:
cos*a+2sen’a—sen‘a

(sen a+cos a)° +(sen a—cos a)’

cotg’a-seca

a) A=

b) B =cossec’a+ —cotga~1
22, Sabendo que tgx={/§-. 0<x<12r-, calcular em fungao de ae b, a
expressio y =b-Sec X +a-c0ssec X

sen*1+cos*1-1

23. Simplifique ———————
vy sen®1+cos®1—1

24, Supondo que 0° <x<90° e 2.sen2x+cos’x=%g, o valor de
sen x éigual a:
AV Y B.() % c()¥
D.()¥% E()Y

25. Supondo que secx+tgx=—27g- e que cossec x+cotgx=—n—

com m e n primos entre si, 0 valor de m +n é igual a:

A.( )40, B.( )42
C.( )44, D.( )46.
E( )48

26. Utilizando um tridngulo retangulo de hipotenusa igual a 1 e um dos
angulos agudos de medida 0 encontre tgg em fungdo de senos e

cOSSENos.
pé da perpendicular baixada do vértice C & diagonal BD
do retangulo ABCD. Se as medidas dos segmentos das
perpendiculares baixadas de E a3 AD ea AB sdoiguaisa a € b,
respectivamente, a medida da diagonal BD éigual a:

27. Seja E 0

28. Dado que
a-cos’ a +3a cosa sen’a =M
{a-sen’a+33 cos’ o sena ="
prove a igualdade

S +Ymnf =2

Gabarito

1. D
_ d-tgo - tgB
tgh - got

3. 14cm
4 C

(-

6. M=2ouM=-1

C= £-(tgo. +tgp)
tgp

?

8. BD=20-(1——
3

1. B

9, S={ootga—oosseca,ootga+oosseca}

10. cos x=—l, cotlgx=—
24

25
24 25
igx=—,5€C X=——
7
25
COSSEC X = ——
24
11. cos x=i2—@
M+1
2 2
12, sec =210
a‘-b
13. y=6

14,
15. cos x =0 esenx=-10u COS x=---;i esenx=g

16. cos x=-1- esenx=i——3
2 2

16. y=0

18. p=0
19. y =cos* x+ cotg’x
20. Demonstragao
21.
1

A=—
a) >

b) B =cotg’a

2 1Y
22, (a’+b3)

23. 2
3

24.C
25. -
senf
" 1+cos@

7. (a% +b5 )%

28, Demonstragao




